

5G 催生的新业态感受到了吗

5G 网络的引入 进一步解放了生产力

在上周于上海举办的 2020 全球移动宽带论坛期间,全球运营商、行业机构分享了 5G 产业的前沿动向和应用探索,共同探讨移动通信技术如何向前再跨一步。

“相比于 3G 和 4G,5G 发展速度前所未有。”华为常务董事汪涛说,目前,全球已部署的 5G 商用网络超过 110 张,5G 站点超过 80 万个,5G 智能手机发货占比超过 60%,短短一年时间,全球 5G 用户数已经超过 2 亿。

5G 正在实实在在改变人们的生活和生产方式。人们获取资讯更加便利快捷,业务体验更加个性化;而面向企业生产,5G 网络的引入,从解放双手,解放双眼,到未来逐步解放大脑,不仅改变了生产方式,也进一步解放了生产力。

“2019 年是 5G 建设的元年,2020 年则是 5G 运营的元年。”中国联通北京市分公司网络部副总经理杨鹏在论坛中表示,一张完备的 5G 网络仅仅只是一个开始,5G 网络的能力需要先进技术去发挥更大效能。

华为 5G 产品线总裁彭红华介绍,5G 为用户带来的不只是手机下载速率的提升。此前,华为与电视舞蹈节目合作打造“风暴时刻”,其中 4K 时空凝结技术让观众得以自主操控,用手指自由旋转就可切换定格视角。与 VR 终端设备结合后,用户更是仿佛来到了舞台中央,能近距离感受舞者 360 度的绝妙舞姿。

而在工业建设和生产领域,5G 也已大显身手。大会现场,一段机器狗的视频让人们仿佛窥见了科幻电影里的未来世

4G 改变生活、5G 改变社会,要达成 5G 的使命和愿景,创新网络建设与应用开发思维、将橱窗内的“样板房”应用变成实际造福大众的“商品房”是必经之路。



界,北京宜通科创科技发展有限公司副总经理兼首席技术官刘伟介绍,灵巧的四足机器狗已经应用在北京大兴机场服务中心项目建设中,机器狗前端安装的相机能够深度搜集信息,通过 5G 网络实时回传,并能超低时延接受控制信号、做出敏捷反应,实现远程操控智慧现场巡检。

5000 多个 5G 商用 创新项目正在实施落地

华为常务董事、运营商 BG 总裁丁耘说,诸多行业应用正从“样板房”走向“商品房”,初步具备了规模复制的能力。在中国,有 5000 多个 5G 商用创新项目正在实施落地。在山西阳泉煤矿,通过井下 534 米的 5G

网络对采煤机进行远程控制,能够减少一半以上的井下工作人员;在浙江宁波港口,实现龙门吊远程控制,可以提高 4 倍工作效率。

此外,5G 还在引领通信行业建设思维方式的整体转变。此前数代通信技术都围绕下行进行资源分配、寻求突破,而上行业务往往被忽视。彭红华表示,这一情形在 5G 时代已经发生了变化,在现有的频谱之上叠加单独的上行频谱,可以提升上行速率和覆盖。

“疫情助推了直播带货、短视频共享等全新应用,手机分辨率在不断提升,直播中往往还有多个终端并发,都需要上行的大带宽,而上行技术的提升,无疑会彻底改变消费者的网络体验。”彭红华说。

工业和信息化部发布的数据显示,我国已建成近 70 万个 5G 基站,5G 终端连接数已超过 1.8 亿,良好的基础设施促进了许多基于 5G 的新应用。但同时,5G 网络运维的挑战以及人们对 5G 的高期待,也为行业推进带来了不少考验。

汪涛认为,展望未来十年,消费者对极致业务体验的不断追求、工业互联场景的多样性,都将给 5G 带来全新的挑战。5G 不仅要进一步帮助人们从物理世界的交互走向虚拟世界的交互,不断拓展人类连接的范畴和体验边界,同时,5G 连接物的场景也要被完善。

“面向 2030 年,蜂窝网络需要承载千亿连接,其中绝大部分将依靠 5G 承载,而到目前为止仅承载了 13 亿物联网。5G 需要持续演进,满足更多样、更复杂的全场景物联网需求。”汪涛说。

“未来十年将是全球 5G 产业高速发展的黄金时期。”丁耘说,5G 行业应用发展不仅仅是运营商的事,整个产业链需要坚定信念,建设、利用好 5G 网络,共创共享产业价值。

据新华社

数字中国如何影响你我他

智能制造更“硬核”

掌握算力推进数字化、智能化升级制造业,对占领相关产业制高点至关重要。拥有一批国家产业名片的湖南,就是一个鲜活生动的案例。

作为“工程机械之都”,长沙的三一重工、中联重科、山河智能等企业都在全力进行数字化转型,推动生产设备、产品、人员的互联互通,设计、研发、生产、销售的共享共进。

74 岁的山河智能装备股份有限公司董事长何清华深耕制造业已 20 余年,回忆起早年的落后经历,他依然刻骨铭心,“2004 年,我到欧洲参观一个工业展览会,看到韩国一家企业的展台面积比整个中国参展企业的展台面积总和还大很多,我站在那里真想流泪。”

如今,山河智能乃至整个中国的制造业水平已实现“逆袭”,“数字化设计和数字化制造,为中国人赶超世界先进水平提供了有力的工具。”何清华说,“现在我很有信心。”

记者在中车株洲电力机车有限公司看到,准备发往上海的“网红列车”——上海地铁 18 号线正在进行调试,这辆列车能实现无人值守最高等级的全自动驾驶。

数字化正引领高铁、磁悬浮等各类先进建造智能换代。“未来以智能‘算力、算法、架构’武装起来的先进列车,具备‘自学习、自适应、自决策、自诊断’能力,可以同步实现高效运行、安全运行、稳健运行和聪明运行。”中车株洲电力机车研究所有限公司副总经理、总工程师冯江华说。

社会治理更智慧

公交运行、居民热线、城管执法等城市

坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国……看到这些词汇,是不是感受到未来的中国科技感满满?没错,“十四五”规划《建议》提出的新发展格局里,数字化作为新一轮科技革命和产业变革加速演变的重要动力,将发挥至关重要的作用。



状态以数字化信息实时呈现……在位于天津市滨海新区的中新天津生态城智慧城市运营中心,大屏幕上镜像出城市的实时场景。

作为全国首批智慧城市试点,中新天津生态城不断深化“城市大脑”建设,“我们通过对生态城 11 个专业领域、10 亿条城市数据的收集、分析和整理,结合 CIM(城市信息系统)建模,实现了数字

化城市镜像,能够对城市运行态势进行日常监测和管理,实现应急调度和部门间联动处置,实时、全域感知城市运行态势,精细化地治理城市。”中新天津生态城智慧城市发展局局长王皓说。

依托大数据、云计算、5G、区块链等前沿技术,天津市推进智慧城市建设的同时,也在优化政务服务上“快马加鞭”,有效提升了政府政务效率和水平。

在滨海新区政务服务办事大厅一侧的 24 小时“无人审批超市”,临时身份证明开具、不动产登记查询等 200 项服务均能在这里办理。办事人员在智能终端机器前输入信息,只需几分钟审批就能完成。

滨海新区政务服务办公室主任徐斐说:“我们将充分发挥现代信息技术作用在政务服务领域的应用,通过技术创新和流程再造提升政务服务效能。”

民生服务更贴心

鄂西神农架林区下谷乡,是一个鲜为人知的山区偏远乡村。这里有一家名叫“愈康大药房”的药店,店面不大,却承载着全乡数千人的日常用药需求。以往,为了满足乡亲们的用药需求,老板徐宗彩同丈夫常常要驾车 3 个小时去林区政府所在地购买,种类稀少且价格昂贵。

如今,借助一个名叫“药帮忙”的电商平台,只要在手机上轻轻一点,就可以实现从生产厂商到药店的直达,享受到与全国一线城市药店老板一样的平价采购权利和服务。便捷放心,价格也更加优惠,徐宗彩再也不担心药品缺货了。

数字经济的发展拉近了空间的距离,缩小了城乡、区域差距,还降低了时间成本,解决了很多民生痛点、堵点、难点。

数字还改变了传统的教育模式。疫情防控期间,武汉市各中小学师生通过武汉教育云“空中课堂”,互动式上课,答疑解惑、作业检测,实现了“停课不停学”。

“良好的数字基础设施,为大数据的高速交互提供了平台,正加速改变着人们的生活,群众的获得感将大大增加。”中国人民大学重阳金融研究院研究员刘玉书说。

据新华社